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svétovy ¢as, tedy o 1B méné dili:
128 - R — A, (4)
Pro tento okamzik se musi interpolovati R. Mame-li na pf.
potitati pro poledne dne 5. X., vypiSeme rovnici éasojevnou pro
pilnoc dne 5. — oznadme ji r — a pllnoc, jiZ zadind den 6. —
oznaéme ji r 4+ Ar. Za jednu hodinu méni se oprava o Ar: 24.
Za das uplynuly podle vzorce (4) od svétové piilnoci o

Jr Ar (12 + R— 7).

Je tedy
R=r+4 4 4r(12 + R— A} .
¢ili R=r+1A4r 4 34 Adr (R — A)®. (5)
Pri praktickém poéitani vypodéte se nejprve
r=r+4 1 Ar,
pak R =1+ ¢ Ar (r — W)Y

r v zavorce vyjadii se jako zlomek hodin; v hodinach a zlomecich
jejich vyjadiise i A v zavorce. Proto za zavorkou nahofe, ptipojeno h
od hora = hodina.

Pro viceronasobné pouziti doporuduje se schematisace poétu,
jeZ pife obezietné hned predem pod sebe, co se bude sluéovat.
Poitém pro 5. X. r. 1930 pro Starou Dalu. '

r 4 Ar = — 11™ 31,88 r= — 1122758 =r + }Ar
r =—1Im137®" — 1= —1h]12m455s
Ar =  — 18,18 7r— ) — — 1h24m (8258 — — 1,40b
Ar . 2 = — 9,058 + 1,058 =

v dr (r — AP
Ar : 24 = — 0,758 R = — 11m 21,708

Méme-li polednik jiz vyznadeny, lze pfesnost jeho kontrolo-
vati tim, Ze urdéime ¢as, kdy se linie dotkl napfed jdouci okraj
eliptického obrazku slunce, pak druhy. Aritmeticky primér téchto
dvou okamziktt musi dati pravé poledne, jex stanovi na§ vzorec,
Je-li linie polednikové spravnéd. Dr. A. Dittrich.

Ulohy.
Z matematiky.

1. Sestrojte trojthelnik, déno-li: y, a + b, vy — Vg
Prof. J. Dvordk (Pisek).
2.vDokaite tuto konstrukei teény elipsy v lib. jejim bod$ M: Spojime
M se st¥edem uselky, kterou na hlavni ose vytinaji spojnice bodu M s vr-
<holy vedlejsi osy. Ty%.



R 26

3. Jeli AB tdtiva, kterd prochézi ohniskem F elipsy, a ¢ polomér-
s nf rovnobéZny, jest dokézati, %e je vyraz F.A_’EE konstantni. Tyz.

Y
4. Urditi stfed inverse tak, aby dvé nesoustfedné kruZnice preSly
v kruZnice soustiedné. B. Havelka.

5. V jakém poméru déli t&Zisté komolého kuZele jeho vysku, jestliZe-
rovina rovnobéZné s podstavou a vytinajici tento komoly kuZel z pfimého

kuZele o vyice h, d&li vy¥ku h v poméru 1 : |/6? Dr. C. Kohlmann.
6. Jaky uhel svird draha slunce s rovinou horizontu t&sn& pred zé-
padem? (Déna zem. Sitka a deklinace.) Prof. J. Siroky. )

1
7. Vyjadite dany rac. zlomek —g souctem kladnych rac. zlomkt, jich%

7
= 36’.
a=1"1. Tyz.

8. Reste soustavu rovnic:

22+ y2 4+ 4x—2y =0 )
zy + 2y —x = 4. Prof. St. Teply.

9. Nad trojthelnikem o strandch a, b, ¢ je sestrojen pravotihly troj--
hran. Stanovte objem komolého jehlanu, ktery vznikne, protneme-li troj--
hran rovinou rovnobéZnou k roviné trojuhelnika ve vzdélenosti v.

. V. Vesely.

10. Pravidelny s-stén, ktery je omezen n-uhelniky, mé podet t&lesnych .
uhlopfiek u = 48 (3n — 1). [(s — 4). (3» — 1) — 1] + 1. Dokazte! V.

Pozndmka. Ulohy 1—10 jsou urdeny pouze pro studujici V. a VI. ti..
st¥. 8kol. P¥i jejich FeSeni musi tedy byti uZito pouze latky probirané v téchto-
tfiddch v matematice resp. deskr. geometrii.

11. Reste soustavu rovnic:

yz(y +z—2x)=a
2zz(z +2z—y)=0>
; zy(z +y—z) =c. Red. Al. Bezloja.

12. Uréete dvojciferné éislo, které mé nejvétsi podet dslitela.

Prof. J. Dvordk (Pisek).

x
13. Je déna pfimka ? + g— 1 = 0 a kfivka f(z, y) = 0. Stanovte-

jmenovatelé tvo¥i danou geom. fadu a, a?,a?,. . ., (a #+ q). Specielnd pro-g

rovnici k¥ivky soumérné k dané kfivee vzhledem k dané pfimce jako ose..
Tyz.

14. Dv8 paraboly o stejnych parametrech a pevnych vrcholech.

V, (0,0),V, (1,1), se otadeji tak, Ze jejich osy jsou stdle k sob& kolmé. Sta-

novte zévislost polomé&ru kruZnice jdouci spoleénymi body obou parabol.
na uhlu otodeni. B. Havelka.

15. DokaZte, fe nutné podminka, aby rovnice:

zk
; = nf(zi) i'. l’

kde k je celé reélné é&islo, f(x;) pak néjaky mnohoélen s celistvymi real..

koeficienté};lo libovol. poétu neznémych, méla celistva redlné fesenf, jest, aby-
absol. hodnota &isla n byla &-tou moeninou celého redl. &isla. ’

Dr. K. Koutsky.
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16. Absolutnimi permutacemi nazyvdme permutace, v nichZ Zadny
prvek neni na témZe mist§ jako ve skupiné pivodni. Kolik absol. permutaci
lze vyvoditi z m raznych prvkia? K. Lerl.

17. Z uréitého bodu jsou vrZeny soufasné vSemi sméry a stejnou
rychlosti hmotné body. Kde se musime nachézeti, abychom jimi nebyli
zasazeni? Uréiti geom. m. vrchola a ohnisek parabol v pFipads, Ze body jsou
vrzeny v roviné. V. Munz.

18. Urdit algebraicky stéet vzdialenosti vrcholév trojuholnika od
Eulervej priamky. (E. priamka je spojnice stredu kruZnice opisanej a taZista.)

tefan Schwarz.

19. Sestrojte rovnoosou hyperbolu uréenou imag. osou co do polohy
a dvéma body. Prof. B. Starosta.

20. Stanovte maximalni pé&tidhelnik uréeny péti stranami a uhlem.

Prof. J. Siroky.

21. Udejte soudet nekoneéné fady:

§=1.2.3+2.3.40 + 3.4.52%2 + 4.5.62® 4 ... pro |z| < L.
Prof. St. Teply.

22. Sestrojte trojuhelnik, dédno-li: ortocentrum, stfed kruZnice opsané
a stied jedné téZnice. F. Tordy.

23. Najdéte realné feSeni soustavy:

1296 . 3*% = (65 . 3% + 1296) . 2%
216. 3% = (5.3%% .2V | 216).2% V. Vesely.

24. Stanovte vSechna raciondlni YeSeni rovnice:

¥ =~ V.
25. Urdete objem sudu vysky v, je-li polomér dna 7, polomér stfedniho
Fezu R a jsou-li duZiny parabolicky zak¥iveny. Z. 8. i. A. Zdimal.

Z tysiky.

1. Vypoététe o kolik procent klesne intensita sluneéniho svétla pii
centralnim kruhovém zatmeéni je-li zdénlivy primér Slunce 32" 35”7, M-
sice 29”26 a predkldddme-li a) Ze ploSnd jasnost sluneéniho kotoude je
vsude stejnd, b) Ze jasnosti jeho ubyva od stiedu k okraji podle Emde-
nova vzorce I = 3 I, (1 + & cosy), v némZ I znali intensitu ploSného ele-
meutu, jehoZ normala svird se zornym paprskem thel y. Dr. B. Hacar.

2. PouZitim Varignonovy poudky stanovte t&ZiSté lichob&Zniku.

Dr. . Kohlmann.

3. DokaZte, Ze lze méfenim doby kyvu stanoviti nadmofskou vysku
pozorovaciho mista. Tys.

4. Na drat¥ jsou zav&Seny 2 koule, z nich¥ prvni (ve vzdélenosti o, od
bodu zévésu) je pevné zavéSena (jeji polomér je r;, hmota m,). Druhé koule
(POlgméru r, & hmoty m,) muiZe byti posunovéana podél dratu. V které:
vzdélenosti (g,) musime ji upevniti, aby doba kyvu byla miniméln{?

: Ty.

5. Kdyby k zemi dopadl hmotny bod z nekonetné vzdélenosti, jaké.

by byla rychlost dopadu? V. Miinz.

6. Jaké jsou meze délky fysického kyvadla sekundového, které tvofi
homogenni tyé vSude stejného prifezu? Ty%.

7. Nédoba s vodou padéd po naklonéné rovind sklon&né o uhel a;
lent t¥eni jest k. Jaky uhel tvo¥i hladina vodni s rovinou vodorovnou ?

Dr. Ant. Pleskqt.
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